

Секретно

Экз. № 2

115

23 июня 77

4/1363

НАЧАЛЬНИКУ СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

Генерал-лейтенанту востинии

тov. ВОЛКОВУ А.Ф.

гор. Москва

Дополнение к нашему № 4/2577 от 3 ноября 1976 года

Сообщение об окончании уголовного дела.

20 июня 1977 года предварительное следствие по уголовному делу № 345 закончено.

ЛАПЕНИСУ Владасу, Антано предъявлено обвинение по ч. I ст. 68 УК Литовской ССР в том, что в целях ослабления Советской власти, с 1973 года до ареста, систематически проводил антисоветскую агитацию и пропаганду, участвуя при подготовке и размещении в целях распространения нелегального издания "Хроника католической церкви Литвы", в котором печатаются клеветнические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй.

Так, в 1973 году, установив связь с издателями "Хроника католической церкви Литвы" в 8, 9, 11, 15 и 23 номерах этого издания поместил в форме заявлений статьи содержание клеветнические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй;

19 октября 1976 года вместе с обвиняемым МАТУЛЕНИСОМ Каститисом- Ионасом, на квартире последнего, в целях распространения, корректировали 12 машинописных экземпляров 24 номера издания "Хроники", однако их распространить не успел, так как они в этот же день были изъяты при обыске;

в целях распространения антисоветской литературы, весной 1976 года доставил пишущую машинку жительнице гор. Утена РУЗГЕНЕ Аделе, передал первую часть книги антисоветского клеветнического содержания "Архипелаг гулага" и попросил размножить в шести экземплярах. После размножения пять экземпляров этой книги взял ЛАПЕНИС Владас, а шестой экземпляр - житель гор. Утена НОРКА. Два экземпляра книги "Архипелаг гулага" передал для переплётта МАТУЛЕНИСУ Каститису-Йонасу. В последствии один экземпляр книги оставил МАТУЛЬНИСУ, а второй - взял себе.

Кому ЛАПЕНИС передал 4 экземпляра книги "Архипелаг гулага" в процессе следствия установить не удалось.

Кроме того, для проведения антисоветской агитации и пропаганды ЛАПЕНИС Владас с 1973 года хранил у себя издания антисоветского клеветнического содержания "Хроника католической церкви Литвы" 12 разных номеров, "Аушра", "Хроника текущих событий" (на русском языке), изданные за границей книги и брошюры "Архипелаг гулага", "Симас", "Культурные репрессии в Литве", "Проблема литовского характера", "Отделение или сближение?", "Настоящие общественно-экономические системы и их перспективы", сочинения "Ответ Трумпе", "Открытое письмо Леониду Плюшу", машинописный текст на одного из руководителей ЦК КПСС, шесть пишущих машинок и большое количество других кацелярских принадлежностей, которые были использованы для размножения нелегальной литературы.

В предъявленном обвинении виновным себя не признал, однако изложенное в обвинении факты не отрицал.

Его вина полностью доказана показаниями обвиняемого МАТУЛЕНИСА К.И.Л., показаниями свидетелей, заключениями экспертов и вещественными доказательствами.

МАТУЛЕНИСУ Каститису-Йонасу, Леоню предъявлено обвинение по ст. 199¹ УК Литовской ССР в том, что проживая в гор. Вильнюсе изготавливая и распространяя литературу, содержащую заведомо ложные измышления, порочащие советский государственный и общественный строй:

так, 19 октября 1976 года в своей квартире, вместе с обвиняемым ЛАПЕНИСОМ Владислом корректировали 12 машинописных экземпляров 24 номера нелегального клеветнического издания "Хроника католической церкви Литвы". Это издание не было распространено, так как оно было обнаружено и изъято при обыске на квартире МАТУЛЕНИСА;

в 1975-1976 годах давал читать РАШКАУСКАСУ Юозасу 54-й номер этого клеветнического издания, ПЕЧКЯВИЧОСУ Стасису - 20-й и еще один номер, и МТУЛЕНИТЕ Онэ один номер;

летом 1976 года переплёл для ЛАПЕНИСА два экземпляра антисоветской клеветнической книги "Архипелаг гулага". Один экземпляр вернул ЛАПЕНИСУ, а второй хранил у себя на квартире до ареста.

В предъявленном обвинении виновным себя признал частично. Не считает корректировку нелегального издания изготовлением клеветнической литературы.

ПРАНСКУНАЙТЕ Онэ, Йоно предъявлено обвинение по ст. 199¹ УК Литовской ССР в том, что проживая в гор. Паневежис систематически размножала литературу, в которой распространяется заведомо ложные измышления, порочащие советский государственный и общественный строй:

в этих целях весной 1975 года установила связь с не установленным лицом, размножавшим и распространяющим нелегальное клеветническое издание "Хроника католической церкви Литвы" и для его размножения приобрела две пишущие машинки;

после этого получила от него 13, 14, 15, 17, 19 и 20- номера этого нелегального издания, а также изданную за границей книгу "Проблема литовского характера", размножила их на пишущих машинках и передала этому же лицу. Позже они были распространены: 13 и 14 номера в гор. Паневежис, 15 и 17 в Кайшидорском районе, 19 в гор. Ионава, 20 в гор. гор. Шяуляй и Вильнюс.

В предъявленном обвинении виновной себя признала полностью. Кроме того, её вина доказана показаниями свидетелей, за-

ключениями экспертов и вещественными доказательствами.

Приложение: 3 карточки.

НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

полковник

Э. КИСМИНАС

Исп. Маркявичюс

2 экз.

1- адресату

2- в дело №

Печ. Маркявичюс

22.II.77 г.

р.т. ЗI35

Копия верна:

Ст. следователь

майор-

Ю. МАРКЯВИЧЮС

в результате работы с закордонной агентурой от ряда агентов получена заслуживающая внимания информация об устремлениях спецслужб противника и антисоветских эмигрантских центров в США и ФРГ, которая оперативно используется при проведении активных мероприятий по главному противнику и зарубежным эмигрантским антисоветским организациям.

Агенты "Орест" и "Секретарь" внедрены в руководящие звенья активно действующих реакционных эмигрантских организаций, в результате созданы возможности систематического получения информации о их деятельности. Агент "Орест" представил данные о планах ВЛИК*а на 1971 год, сводки о важнейших заседаниях правления этой организации и материалы о намечаемых им практических мероприятиях. Агент "Секретарь" представил новую программу и документальные материалы о деятельности и подрывных устремлениях существующей в ФРГ реваншистской организации "Акция свободы".

На основе полученных от агентуры материалов в 1970 году заведено 32 дела агентурной разработки на иностранцев, представляющих интерес в разведывательном плане. Главное внимание уделялось проведению мероприятий по тем делам, реализация которых создает возможность проникновения в руководящие звенья основных литовских эмигрантских центров и в специальные службы противника ("Плункса", "Скиталец", "Полисмен", "Сапер"), а также объектов, являющихся источниками информации по важным проблемам науки и техники. Из них: "Отпрыск" - начальник отдела одной из американских фирм, выполняющей заказы по оснащению космических кораблей, готовящихся к запуску на Марс и к Юпитеру.

Принимались меры к активизации разведывательной работы и по другим её направлениям. По линии научно-технической разведки в 1970 году всего получено 483 наименования информации по радиоэлектронике, плазме твердого тела, полупроводниковым приборам, радиотехнике, вычислительной технике, химии и ядерной энергии. Информация, полученная через агента "Кетаса", - соответствует главной задаче Р-090. 162 наименования материалов реализованы союзными научными институтами и ведомствами, ОТУ и Управлением "И" КГБ при СМ СССР. 240 наименований реализовано на месте.

По линии отдела "В" выполнена годовая норма для зачисления в спецрезерв. Заведены две документальные подборки по линии "С". Осуществлена подготовка 3 агентов для передачи Центру в качестве кандидатов в спецагенты по линии Н.

Для использования в разведывательной работе с территории республики в 1970 году завербовано 44 агента из числа советских граждан. Многие из них по своему положению и личным качествам могут выполнять разведывательные задания за границей. Принимались меры к более квалифицированной подготовке агентов-вербовщиков.

В отчетном году по различным каналам с разведывательными заданиями в капиталистические страны выезжало 30 агентов; 11 агентов направлено за границу для работы в советских и международных учреждениях на длительное время, некоторые из них переданы на связь резидентурам. Проводилась работа и по проверке ряда закордонных агентов.

С позиций разведки проводилась определенная работа по компрометации и разложению литовской реакционной эмиграции и их центров в США, ФРГ и других странах, а также по усилению патриотического движения в литовских колониях за рубежом.

В целях усиления деятельности прогрессивных организаций и оказания им помощи партийными органами республики через соответствующие организации в Литовскую ССР приглашалось свыше 70 эмигрантов. Это обстоятельство нами было использовано для вывода в республику эмигрантских авторитетов "Шарунаса", "Корректора", "Саксонца", "Колеблющегося", "Линистки", "Австралийца", с которым проведена работа в выгодном нам идеологическом плане.

Меры по усилению разведывательной работы принимаются в соответствии с требованиями решения Коллегии КГБ при СМ СССР от 30 сентября 1970 г. Прежде всего, пересматриваются возможности и использование закордонной агентуры. Выделены наиболее перспективные дела, на разрабатываемых в вербовочном плане сотрудников спецслужб противника, лиц, связанных с ними, и руководящих деятелей литовских эмигрантских организаций. По некоторым эмигрантским центрам разработаны и проводятся мероприятия

совместно с контрразведывательными подразделениями, которые со своих позиций также проводят работу по борьбе с подрывной деятельностью литовской реакционной эмиграции и её разложению.

Так, разведывательным и контрразведывательным подразделениями совместно был разработан план агентурно-оперативных мероприятий по пресечению и локализации подрывной деятельности эмигрантской организации "Сантара-Швеса".

В результате проведенной работы среди участников этой организации через агентуру выявлено 9 человек, подозреваемых в связях с американскими спецслужбами, которые активно используются ими по обработке выезжающих в США советских граждан.

Созданы предпосылки для ввода агентов 5 отдела "Аудрюс" и "Альгирдас" в разработку некоторых главарей этой организации и контроля их возможной связи с националистическими элементами в республике.

Проводились мероприятия по разоблачению и компрометации реакционного эмигрантского центра БАЛФ^а, который длительное время, под видом благотворительной деятельности направлял в республику вещевые посылки лицам, ранее судимым или отбывающим наказание за националистическую деятельность. В этом плане в республиканской печати был опубликован ряд статей. Одним из таких мероприятий было пресечение враждебной деятельности проживающего в ФРГ бывшего агента гитлеровской разведки, объекта "Дельфин", который, приезжая в гор. Вильнюс в качестве туриста, выявлял адреса бывших агентов гитлеровской разведки и участников националистического подполья, у отдельных добивался согласия на получение посылок от БАЛФ^а.

"Дельфин" выдворен из Советского Союза и разоблачен в республиканской печати. Ряд лиц, получавших от БАЛФ^а посылки, был профилактирован.

Положительный результат имело опубликование в нашей печати и в прогрессивной печати США статей о предательской деятельности главарей ВЛИК^а и АЛТ^а, а также материалов о карательной деятельности в годы гитлеровской оккупации Литвы главарей ПЛБ - Маяускаса и Урнекюса.

Проведенными мероприятиями созданы некоторые перспективы к возвращению на родину объекта "Кальвис" - одного из авторитетов реакционной эмиграции, редактора эмигрантской газеты "Келайвис" и лидера партии социал-демократов, с целью компрометации ВЛИК^а.

По линии 5 отдела изучался в вербовочном плане ряд лиц, располагающих разведывательными возможностями в идеологических центрах литовской реакционной эмиграции. Из их числа завербован агент "Поэт", который имеет широкие связи среди лиц, работающих в пропагандистских

аппаратах эмиграции.

В процессе проведения мероприятий против клерикальных эмигрантских центров и Ватикана выявлены некоторые их замисли в проводимой подрывной работе на Литовскую ССР. Снижена значимость антисоветской акции, намышлявшейся клерикальной эмиграцией в связи с постройкой и открытием в Риме часовни в базилике св. Петра.

Через выезжавшую в Рим агентуру из числа руководителей католической церкви Литвы сокращена антисоветская направленность передач на литовском языке по ватиканскому радио.

В контрразведывательной работе по борьбе с подрывной деятельностью империалистических разведок главное внимание уделялось: выявлению возможно действующей в Литве вражеской агентуры; локализации и пресечению подрывных действий вражеских разведчиков и агентов среди въезжающих в республику иностранцев; обеспечению мер по защите государственных секретов; проникновению в специальные органы и агентурную сеть разведок противника.

Основные усилия были направлены на борьбу с подрывной деятельность западногерманских и американских спецслужб, которые в практических действиях на Литовскую ССР продолжают проявлять активность и располагают к тому некоторыми объективными возможностями.

С учетом устремлений и методов подрывной деятельности вражеских разведок, в целях предотвращения их проникновения к политическим, военно-экономическим и научно-техническим секретам, прежде всего, принимались меры повышения общего уровня контрразведывательной работы, усиления её на важных объектах промышленности, транспорта, в научно-исследовательских учреждениях, занимающихся разработкой научно-технических и других проблем, имеющих оборонное значение, в районах размещения режимных оборонных объектов и на других направлениях. Улучшалось взаимодействие между подразделениями и с другими органами КГБ.

Продолжалась работа по укреплению агентурного аппарата и улучшению работы с ним, по совершенствованию расстановки агентуры, её обучению и воспитанию. Агентурная сеть пополнилась новыми агентами, по своим личным качествам и возможностям пригодными для использования в контрразведывательных целях.

В отчетном году на заседаниях Коллегии и у руководства Комитета обсуждались состояние и меры улучшения контрразведывательной работы на важных объектах промышленности, железнодорожного транспорта, в окружении режимных военных объектов, среди туристов из капиталистических стран, а также состояние работы с агентурой ряда городских и районных отделов-отделений ЦРБ Литвы и другие вопросы.

В результате указанных мер в 1970 году получен ряд заслуживающих внимания материалов в отношении объектов дел оперативного учета, а также первичных сигналов на лиц, действия и поведение которых подозрительны на шпионаж, высказывающих изменнические намерения, проживающих по фиктивным документам и других.

По этим материалам заведено 1 дело оперативной разработки и 8 дел оперативной проверки на лиц, подозреваемых в шпионской деятельности. Всего на указанную категорию в подразделениях Комитета имеется 4 дела оперативной разработки и 23 дела оперативной проверки.

Основные дела были закреплены за руководящими и наиболее опытными оперативными работниками. Работа по ним была направлена на внесение ясности в материалы, послужившие основанием подозревать разрабатываемых в связях с разведками противника.

Объект оперативной разработки "Пришелец" - репатриант из ФРГ, подозреваемый в связях с западногерманской разведкой, в прошлые годы проявлял интерес к военным объектам. Во время событий в Чехословакии, интересовался передвижением войск по территории республики, прилегающей к Калининградской области.

В начале 1970 года "Пришелец" в третий раз после возвращения из ФРГ (1961 г.) сменил место жительства. Прибыв в новый район, выдает себя за лояльного по отношению к Советской власти человека и пытается устанавливать связь с руководящими работниками района. Зафиксировано его интерес к вопросам призыва военнообязанных в Советскую Армию и осведомленность о расположении и охране одного из режимных военных объектов.

Получены заслуживающие внимания материалы и по некоторым делам оперативной проверки.

По делу на "Туриста" проверялась версия о том, что при въездах за границу он мог вступить в контакт с разведкой противника, по заданию которой собирает в СССР шпионскую информацию.

В истекшем году "Турист" продолжал совершать не связанные со службой поездки в закрытые для иностранцев районы Советского Союза. Свои

выезды от окружения скрывал, билеты на самолеты приобретал на вымышленные фамилии, в местах пребывания иногда выдавал себя за журналиста. В Кабардино-Балкарской АССР интересовался причинами, по которым республика закрыта для иностранцев, выведывал нет ли там ракетных баз.

"Турист" располагает крупными суммами денег и вновь возбудил ходатайство на выезд за границу.

По делу на "Легионера", гражданина ПНР, проживающего в гор. Каунас без определенных занятий, в годы войны служившего в армии Андерса, получены материалы о том, что в 1966 году, отбывая наказание за уголовное преступление в Дубравлаге, он познакомился с английским шпионом Бруком и осужденным за валютные операции гражданином США "Лесным", подозреваемым в принадлежности к разведке противника. Последний в 1970 году через английского автотуриста "Гурмана" по внутрисоюзному каналу направил "Легионеру" письмо и сообщил свой подставной адрес в Лондоне. После этого "Легионер" оформил документы на временный выезд в ПНР. В день выезда направил ответное письмо "Лесному", в котором указал свой адрес в Польше.

Проверка "Легионера" ведется в направлении выяснения его возможной связи с английской разведкой.

Из числа вновь заведенных заслуживает внимания дело оперативной разработки на "Пресмыкающегося" и дела оперативной проверки на "Бородача" и "Гольду".

"Пресмыкающийся" в письме в адрес радиостанции "Свобода", наряду с клеветническими измышлениями, изъявил желание сотрудничать с американской разведкой и пытался сообщить данные о некоторых военных и промышленных объектах республики.

Зафиксирован его интерес к одному из военных аэродромов. На квартире обнаружены тенденциозные фотографии о положении в республике.

"Бородач" в годы гитлеровской оккупации занимался пособнической деятельностью. В истекшем году замечен при фотографировании важного военного объекта.

"Гольда" в Минском кемпинге встречалась с американским автотуристом Гринбергом, подозреваемым в связи с сионистскими центрами, и согласилась собирать интересующую его информацию.

Значительные усилия контрразведывательных подразделений были сосредоточены на проверке первичных сигналов в отношении лиц, подозреваемых в шпионаже.

В целях активизации работы по борьбе с подрывной деятельностью вражеских разведок и предупреждению фактов измены Родине принимаются меры к усилению контрразведывательной работы на судах торгового и

рыбопромыслового флота, на каналах временного выезда советских граждан за границу и в пограничных районах.

Среди экипажей судов рыбопромылового и торгового флота главное внимание уделялось выявлению среди советских моряков возможно действующей вражеской агентуры, лиц, антисоветски настроенных, вынашивающих изменнические намерения, занимающихся контрабандными сделками, а также по ограждению членов команд от происков спецслужб противника.

Приняты меры к усилению работы на объектах Литовского управления гражданской авиации. В этой связи с МВД Литовской ССР разработаны планы совместных агентурно-оперативных мероприятий.

Улучшены контакты с разведывательными подразделениями пограничных войск при проведении мероприятий по усилению контрразведывательного обеспечения охраны государственной границы.

В результате реализации сигналов о появлении вблизи государственной границы подозрительных лиц предотвращено 7 нарушений госграницы с территории Литовской ССР в сторону ПНР.

В порядке выполнения решения Коллегии КГБ при СМ СССР от 3 апреля 1970 года дополнительно разработаны мероприятия по усилению борьбы с подрывной деятельностью западногерманских спецслужб.

В соответствии с директивой КГБ при СМ СССР № 41-сс-1969 года проводилась работа по розыску возможно заброшенной в республику вражеской агентуры, по выявлению за границей выходцев из Литвы, которые могут быть заброшены в СССР в особый период.

В этом плане заслуживают внимания материалы, полученные по делу на репатрианта из ФРГ "Брауна". Последний перешел на работу в лесничество, примыкающее к району вероятной заброски противником агентов-нелегалов в особый период. Получены данные, что в Западной Германии он опрашивался об известных ему районах Советского Союза, о шоссейных дорогах, их проходимости и размещении войск.

В 1970 году разыскано 12 государственных преступников, из которых 4 привлечено к уголовной ответственности.

Реализовано дело групповой оперативной разработки "Канал", по которому совместно с МВД ПНР разрабатывалась группа активных валютчиков-контрабандистов, проживавших в городах Вильнюсе и Гданьске. По делу арестовано 5 человек, в том числе граждан ПНР 3. Изъята иная валюта, золото и другие ценности. Всего за валютно-контрабандную деятельность в отчетном году привлечено к уголовной ответственности 14 человек.

В контрразведывательной работе постоянно уделялось внимание обеспечению мер по защите государственных секретов.

На объектах оперативного обслуживания, параллельно с организацией

12.

агентурной работы, совместно с руководителями учреждений и предприятий проводились организационные мероприятия по совершенствованию и усилению режима секретности.

Совместно с ведомственными комиссиями в 95 учреждениях и предприятиях подвергалось проверке наличие и состояние хранения секретной документации.

Выявлен ряд серьезных нарушений требований инструкции № 00150, о чем информированы ЦК КП Литвы и Совет Министров Литовской ССР. Через руководителей ведомств принимались меры по устранению выявленных недостатков.

В принимаемых Комитетом республики мерах по организации активного противодействия разведкам противника, значительное место занимала контрразведывательная работа среди въезжающих в республику иностранцев.

Наряду с работой по выявлению среди иностранцев вражеских разведчиков и агентов, внимание было сосредоточено на вскрытие возможных с их стороны агентурных акций, предотвращение сбора политической, экономической, военной и другой разведывательной информации.

В этих целях уделялось внимание укреплению агентурных возможностей в местах приема, обслуживания иностранцев и там, где они соприкасаются с советскими гражданами, к предварительному получению данных о лицах, намеревающихся приехать в республику по каналам туризма и частных дел. В Минский кемпинг, куда в значительном количестве из ФРГ приезжают автотуристы, выходцы из Литвы, с целью их изучения и разработки направлялся ряд агентов и доверенных лиц, для руководства которыми выезжали оперативные работники.

В результате этой работы среди иностранцев выявлен и взят в изучение ряд лиц, действия которых указывали на то, что они могли выполнять в Литве задания спецслужб противника.

Приезжавшие в гор. Вильнюс сотрудники дипломатических представительств США, ФРГ, Англии, Франции визуальным путем и в беседах с советскими гражданами стремились собирать информацию военно-экономического и политического характера.

Проведенным специальным мероприятием получены фотоснимки из плана гор. Вильнюса и записной книжки американских разведчиков Мэнсфилда и Стэна с обозначением интересующих их военных и железнодорожных объектов.

В поведении отдельных дипломатов США, Англии и ФРГ выявлены элементы, подозрительные на возможное осуществление ими агентурных акций.

По каналу туризма из капиталистических государств в отчетном году приезжал ряд лиц, выявленных нами ранее как возможных агентов спецслуж-

противника. Многие мероприятия по их активной разработке проводились в гор. Вильнюсе и в Минском кемпинге совместно с КГБ при СМ Белорусской ССР.

В частности, такие мероприятия были проведены в отношении туриста из ФРГ "Коммерсанта" и его родственника, жителя гор. Каунаса, объекта дела оперативной проверки "Тритона".

Разработкой установлено, что "Коммерсант" вел активную антисоветскую обработку "Тритона", втягивал его в спекулятивные сделки, а во время последней встречи пытался привлечь к работе в пользу спецслужб ФРГ. От данного предложения "Тритон" якобы отказался.

В процессе контрразведывательной работы по иностранным морякам получены агентурные данные, которые свидетельствуют о том, что спецслужбы противника стремятся собирать разведывательную информацию в порту Клайпеда, предпринимают меры к выявлению агентов органов КГБ среди самих иностранных моряков и соприкасающихся с ними советских граждан, а отдельных изучать в вербовочном плане.

Среди иноморяков из капиталистических стран выявлено 9 человек, которые имели контакты с представителями спецслужб противника.

В 1970 году из числа иностранных моряков завербован агент "Эгон-Майер". От него получена информация о фактах подрывной деятельности западногерманских служб на морском канале, а также о проявленном к нему интересе сотрудниками "Ведомства по охране конституции". В вербовочном плане велась активная разработка 6 объектов, установленные с ними контакты оперативных работников приняли устойчивый характер, а отношения с объектами "Вернер", "Берг" и "Вольф" близки к агентурным.

В 1970 году проведена определенная работа по проверке характера связи отдельных советских граждан, имевших подозрительные контакты с иностранцами. Принимаются меры по обеспечению целенаправленной профилактической работы среди лиц, вступающих в контакты с иностранцами, по ограждению их от вредного влияния последних.

В работе по проникновению с контрразведывательных позиций в специальные службы противника и его агентурную сеть основное внимание уделялось приобретению источников информации из числа иностранцев, созданию агентурных подходов к наиболее активно действующим против республики разведывательным и контрразведывательным органам США и ФРГ, а также подставы им на вербовку наших агентов.

В 1970 году осуществлялась активная разработка 31 иностранца, приезжавших по различным каналам в республику, представляющих интерес в вербовочном плане, или как носители информации. С 18 из них под различными предлогами установлены или были продолжены контакты оперативными работниками.

В их числе объекты "Зонд", "Берг" (ФРГ), "Патриот" (Канада) рассказали о том, что по месту жительства с ними вступили в контакт представители спецслужб противника. Объект "Доцент" подтвердил ранее полученные нами данные о том, что в пригороде г.Лос-Анджелеса дислоцируется американская разведывательная школа. В начале 1970 года официальный чиновник этой школы по рекомендации литовских эмигрантов, ранее преподававших там языки, приводил к "Доценту" группу слушателей, по происхождению литовцев, для проверки знания ими литовского языка.

Разработкой объекта "Ассистент" получены данные о том, что в американском посольстве в Москве имеется альбом с фотокарточками советских граждан, подозреваемых американцами как агентов органов КГБ.

Объект разработки "Прибалтиец", один из активных деятелей НТС, в тайнописном письме агенту "Янкус" предложил подобрать в г.Вильнюсе адрес для направления связника с материальными ценностями и литературой.

Мероприятия проводятся в плане подставы "Прибалтийцу" надежного адреса с целью захвата связника и последующей реализации дела путем разоблачения объекта.

Продолжались мероприятия по подставе противнику на вербовку ряда агентов.

Во время последнего выезда в ФРГ агента "Драугаса" там с ним установил контакт агент американской разведки "Музыкант", который попросил агента собирать в Литве сведения об экономическом и политическом положении и предложил свои услуги в получении виз для въезда в ФРГ.

В 1970 году с контрразведывательных позиций в капиталистические страны по разным каналам выезжало 70 агентов и 37 доверенных лиц. Многие из них выполняли наши специальные задания. От ряда агентов получена ценная информация об устремлениях и подрывных действиях спецслужб противника.

В соответствии с требованиями решения Коллегии КГБ СССР от 30-го октября 1970 года принимались меры к усилению контрразведывательной работы на каналах временных выездов советских граждан за границу.

В основу контрразведывательной работы по вскрытию и пресечению антисоветских замыслов и практических действий националистических и других враждебных элементов внутри республики было положено выполнение решения Коллегии КГБ при СМ СССР "О состоянии и мерах улучшения контрразведывательной работы КГБ при СМ Литовской ССР по борьбе с идеологи-

ческой диверсией противника", объявленного приказом № 008 от 29 января 1969 года и других соответствующих приказов и указаний Центра.

В этой связи значительное внимание уделялось работе по предупреждению и пресечению идеологических акций противника, своевременному вскрытию и предупреждению возможных попыток со стороны националистических элементов к проведению организованной антисоветской деятельности и ограждению от их вредного влияния советских людей.

Принимались меры к раскрытию имевших место в республике антисоветских проявлений и их предупреждению.

Вопросы о состоянии и мерах усиления борьбы с враждебными проявлениями в республике, укрепления социалистической законности и правопорядка, мобилизации в этом направлении усилий партийных и административных органов, дважды обсуждались на бюро ЦК КП Литвы и на совещании республиканского партийного актива.

В отчетном году на заседаниях Коллегии и у руководства Комитета обсуждались состояние и меры улучшения работы по делам оперативного учета на буржуазных националистов и другой антисоветский элемент, по проверке сигналов о террористических намерениях, угрозах и незаконном хранении оружия, по розыску авторов и распространителей антисоветских документов по борьбе с враждебной деятельностью просионистски настроенных лиц, укреплени агентурных позиций среди интеллигенции, студенческой и творческой молодежи, среди лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, среди католического духовенства и просионистски настроенных лиц. Некоторое качественное улучшение агентурного аппарата и совершенствование его расстановки, хотя и не в полной мере, но позволяет контролировать процессы и явления в интересующей нас среде и оказывать на них необходимое влияние.

В 1970 году на основании материалов, полученных от агентуры и других источников, на лиц, проводящих националистическую и другую враждебную деятельность, а также подозреваемых в проведении указанной деятельности заведено 11 дел оперативной разработки, 98 дел оперативной проверки, получен ряд заслуживающих внимания сигналов об антисоветских намерениях националистических элементов.

Всего на эту категорию лиц в КГБ при СМ Литовской ССР имеется 23 дела оперативной разработки на 43 человека и 139 дел оперативной проверки на 180 человек.

Из числа вновь заведенных заслуживает внимания дело групповой оперативной разработки "Тройка". Объекты его, ранее уже судимые за националистическую деятельность, пытаются проводить организованную антисоветскую работу. Привлекают своих единомышленников на сборища группы, обсуждают вопросы борьбы с Советской властью, намереваются приобрести

оружие, высказывают террористические намерения.

Дело оперативной разработки "Социолог" на преподавателя философии написавшего ревизионистскую книгу "В силу самого факта". Получены оперативные данные о создании им в г. Вильнюсе группы единомышленников которая связана с объектами разработки 5 Управления КГБ при СМ СССР.

Реализовано дело оперативной разработки на объекта "Спрут", который ранее был судим за антисоветскую деятельность. Оставаясь на враждебных позициях, написал антисоветский трактат "Манифест общечеловечности", распространял его среди своего окружения и пытался переправить за границу для опубликования.

Из числа дел, заведенных ранее, активные мероприятия проводились в отношении объектов "Сочинитель" и "Петров", в прошлом дважды судимого за националистическую деятельность.

У "Сочинителя" проведенным негласным обыском обнаружены написанные им идеологически вредного содержания мемуары.

По делу "Отщепенцы" взята в агентурную разработку группа лиц в количестве 8 человек, занимающаяся проведением просионистской деятельности.

Объекты дела проводят националистическую обработку лиц еврейской национальности, разжигают эмиграционные настроения, распространяют сионистскую литературу, значительная часть которой, в результате проведенных мероприятий изъята.

Работа по делу ведется в направлении вскрытия и документации практической деятельности разрабатываемых с целью её пресечения.

Определенная работа проводилась и по пресечению враждебной деятельности реакционного католического духовенства.

На лиц из этой категории в истекшем году заведено 2 дела оперативной разработки и 2 дела оперативной проверки.

По одному из них взят в разработку епископ Степонавичюс, ранее за проведение антисоветской деятельности отстраненный от исполнения функций управляющего Вильнюсской иPanevezyskoy епархией, который вновь активизировал свою враждебную работу.

С целью снижения антисоветской активности и подрыва авторитета Степонавичюса, проводились мероприятия по его компрометации перед Ватиканом и служителями католической церкви Литвы.

За нарушение законодательства о религиозных культурах привлечены к уголовной ответственности в прошлом дважды судимый за антисоветскую деятельность ксендза-иезуит Шешкявичюс. Два ксендза за подобные действия наказаны в административном порядке.

Из числа ксендзов в истекшем году завербовано 4 агента. Укреплены агентурные позиции в руководящих звеньях церковной иерархии.

Более целенаправленно велась работа среди творческой интеллигенции республики. Из числа этой категории отдельные лица брались в агентурную проверку.

В результате работы по предупреждению нездоровых явлений среди молодежи и вредного влияния на неё со стороны националистических элементов в республике вскрыто 11 националистических и идеологически вредных групп, с общим количеством участников 72 человека.

Из этого числа только одна группа (дело "Наглые") организационно была оформлена. Три её участника в гор. Клайпеде распространяли антисоветские листовки, вывешивали флаги буржуаэй Литвы, за что привлечены к уголовной ответственности.

Практическая деятельность остальных групп была предотвращена.

Проводится проверка объекта "Пилигрим", который пытается группировать вокруг себя некоторых студентов Вильнюсского госуниверситета, и под прикрытием туристического клуба обрабатывать их в националистическом духе.

Проведена определенная работа по учету и проверке сигналов о террористических высказываниях и намерениях. За лицами, ранее судимыми за совершение террористических актов, в соответствии с требованиями приказа № 0454 от 2/IX-1970 года усилено оперативное наблюдение.

Выполняя указание КГБ при СМ СССР № 427 от 3/XI-1970 года, принятые меры к обеспечению должного хранения огнестрельного оружия, взрывчатых веществ и ядохимикатов.

В 1970 году совместно с органами МВД в республике изъято: 3 пулемета, 2 автомата, 30 боевых винтовок, 86 боевых пистолетов, 2 малокалиберных винтовок и пистолетов, 1102 патрона.

За незаконное хранение, сбыт и изготовление, а также хищение огнестрельного оружия по материалам органов КГБ, МВД и прокуратуры привлечено к уголовной ответственности 127 человек.

В отчетном году было установлено 62 человека, которые в разное время распространяли антисоветские листовки и анонимные письма, учили антисоветские надписи. Из них 4 человека привлечены к уголовной ответственности.

Принимались меры к повышению уровня предупредительной и профилактической работы в отношении лиц, политически неэрелых и идеино заблуждающихся. Всего в 1970 году подвергнуто профилактике 467 человек.

Особое внимание в настоящее время Комитет уделяет мерам по наложению учета и проверке лиц, вынашивающих изменнические намерения, а также по выявлению таких лиц.

В соответствии с указанием КГБ при СМ СССР № 78-сс от 20 ноября 1970 года приняты меры по устранению имеющих место в этой работе

недостатков и её усилению. Комитетом пересмотрены имеющиеся материалы на лиц, высказывавших намерение к побегу за границу. Некоторые из них, представляющие оперативный интерес, взяты в агентурное изучение, в отношении остальных организовывается надежное оперативное наблюдение.

В ближайшее время состояние и меры улучшения контрразведывательной работы по выявлению и пресечению изменнических намерений и проверке лиц, их вынашивающих, будут рассмотрены на Коллегии Комитета.

В следственной работе главное внимание уделялось повышению квалификации расследования уголовных дел, профессионального мастерства следователей и обеспечению неуклонного соблюдения социалистической законности.

В отчетном году Комитетом к уголовной ответственности привлечено 30 человек. Из них: за измену Родине в форме бегства за границу 3 (Симокайтис, Мицкуте и Кудирка), за участие в националистических бандах (в прошлом) 1, за карательную деятельность в годы гитлеровской оккупации 5; за антисоветскую агитацию и пропаганду 6 человек; за контрабандную деятельность 2; за нарушение правил о валютных операциях 12; за иные преступления 1 человек. Всего в производстве Комитета в 1970 году находилось 86 уголовных дел на 48 человека, из которых 4 дела поступило из других органов.

Проводились следственные и оперативные мероприятия по раскрытию преступлений прошлых лет. Из 11 уголовных дел раскрыто 1 дело, прекращено 3 дела.

Следственными работниками Комитета проведено дополнительное расследование по 16 уголовным делам, поступившим из органов Прокуратуры в связи с жалобами осужденных и их родственников.

В разведывательной и контрразведывательной работе Комитета активно использовались возможности Оперативно-технического и 7 отделов. Эти службы продолжали совершенствовать тактику и методы своей работы, оказывали существенную помощь оперативным подразделениям в работе по вскрытию враждебной деятельности спецслужб противника и антисоветских элементов внутри республики.

В своей практической работе Комитет госбезопасности при СМ Литовской ССР постоянно уделял внимание дальнейшему улучшению качественного состава чекистских кадров, повышению их деловой квалификации, улучшению идеино-политического воспитания и укрепления служебно-воинской дисциплины.

В 1970 году на офицерские должности было принято 27 человек, 16 из них имеют высшее и незаконченное высшее образование. 8 офицеров до назначения на должность получили специальную подготовку в учебных

заведениях заочно. 22 офицера в 1970 году окончили высшие учебные заведения без отрыва от работы, 14 из них — Высшую школу КГБ при СМ СССР.

Проводилась работа по переподготовке оперативного состава в учебных заведениях КГБ и непосредственно в подразделениях, исходя из специфики стоящих перед оперативным составом задач.

Принимались меры по улучшению работы с молодыми сотрудниками. Проведен двухдневный семинар для неимеющих достаточного опыта оперативной работы сотрудников городских и районных отделов-отделений, организуются стажировки их в подразделениях центрального аппарата. Вопросы состояния и мер улучшения работы с молодыми кадрами были рассмотрены на заседании Коллегии Комитета.

Определенная работа проведена по укреплению служебно-воинской дисциплины, повышению ответственности за порученное дело. Вопросы улучшения воспитательной работы и укрепления дисциплины обсуждались на Коллегии Комитета и заседаниях парткома. Руководителями подразделений и в партийных организациях принимались меры к улучшению индивидуальной работы с сотрудниками. В результате повысилось качество и организованность в работе, несколько сократились нарушения служебной дисциплины.

Принимались меры к улучшению работы по подбору и изучению кадров.

В соответствии с указаниями КГБ при СМ СССР на Коллегии утвержден план подбора и подготовки кадров на 1971—1975 годы. В настоящее время многие руководители подразделений стали больше уделять внимания подбору и предварительному изучению кандидатов, зачисляемых в резерв нового пополнения.

В соответствии с приказом КГБ при СМ СССР № 0096 от августа 1968 года, в истекшем году в резерв зачислено 15 сотрудников.

Однако в подборе для работы в органах КГБ кадров с высшим образованием Комитет по-прежнему испытывает значительные затруднения.

В агентурно-оперативной деятельности подразделений Комитета государственной безопасности при СМ Литовской ССР имеет место и существенные недостатки.

В разведывательной работе еще медленно решается задача агентурного проникновения в специальные службы противника и руководящие звенья основных эмигрантских реакционных центров. От зарубежной агентуры мало поступает ценной информации об устремлениях противника на республику.

Уровень контрразведывательной работы еще не в полной мере отвечает стоящим задачам по борьбе с подрывной деятельностью империалистических

разведок. Качество и результаты проводимых мероприятий по ряду дел и проверке отдельных сигналов ещё низки.

Требует улучшения работы по борьбе с идеологическими диверсиями противника. Мероприятия по предупреждению и пресечению враждебных проявлений со стороны националистических элементов ещё недостаточно эффективны и не всегда обеспечивают своевременное выявление их идейных вдохновителей и инспирантов.

Все ещё не отвечает предъявляемым требованиям состояние служебно-воинской дисциплины.

Коллегия Комитета постоянно анализировала происходящие изменения в оперативной обстановке, недостатки в деятельности подразделений и с учетом их вырабатывала соответствующие меры, направленные на более успешное решение Комитетом задач по обеспечению государственной безопасности.

Был принят ряд мер по дальнейшему совершенствованию структуры подразделений Комитета и расстановки оперативных сил, по улучшению стиля работы и организаторской роли руководящего состава.

Дальнейшая работа по устранению недостатков в этом направлении проводится в соответствии с требованиями приказа КГБ при СМ ССР № 0100.

По основным вопросам оперативной деятельности, о получаемых материалах, характеризующих устремления и практические подрывные действия противника, происходящих процессах и явлениях среди различных групп населения республики, а также о принимаемых в этой связи мерах, Комитет докладывал в ЦК КП Литвы.

Настоящий отчет доложен первому секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Литвы тов. Снечкусу А.Ю.

И/и Председатель Комитета госбезопасности
при Совете Министров Литовской ССР
генерал-майор

(ЛЯКИЯВИЧОС)

"28" января 1971 г.

№ 2/4-490

гор. Вильнюс

Верто: Ген. подч. 2 учр-з
КГБ при Сов. Мин. ССР
подп. к: В. Снечкус